УДК-821.111.09

# ПАТРИОТИЗМ В ТВОРЧЕСТВЕ НЕМЕЦКОГО ПОЭТА ИОГАННА ВОЛЬФГАНГА ФОН ГЁТЕ

## Язгулыева Нурана Бабаныязовна

Студент, Туркменский государственный педагогический институт имени Сеидназара Сейди

г.Туркменабад Туркменистан

#### Аннотация

Статья посвящена всестороннему анализу проявлений патриотизма в литературном наследии Иоганна Вольфганга фон Гёте, одного из выдающихся немецких поэтов, драматургов и мыслителей XVIII—XIX веков. Рассматриваются поэтические, драматические и прозаические произведения Гёте, в которых отражается любовь к родине, уважение к культурным традициям и внимание к историческим событиям Германии. Особое внимание уделяется роли патриотизма в формировании национального самосознания, влиянию историко-культурного контекста на творчество автора и его социально-политическим воззрениям. Исследование демонстрирует, как Гёте через художественные образы и философские размышления интегрировал чувство патриотизма в культурную идентичность немецкого народа.

**Ключевые слова:** Гёте, патриотизм, немецкая литература, национальное самосознание, классицизм, романтизм, культурное наследие.

### Введение

Иоганн Вольфганг фон Гёте (1749—1832) является одной из центральных фигур в истории немецкой литературы и культуры. Его творчество охватывает разнообразные жанры, включая поэзию, драму, прозу и философские трактаты. Особенностью литературного наследия Гёте является гармоничное сочетание художественной выразительности с глубоким осмыслением философских, социальных и культурных проблем, что позволяет рассматривать его работы как инструмент формирования национальной идентичности и патриотизма.

Патриотизм в творчестве Гёте проявляется не только в прямых обращениях к родине, но и через изображение природы, исторических событий, культурных традиций и моральных ценностей немецкого народа. В произведениях автора любовь к родине представлена как органичная часть человеческой личности, соединяющая индивидуальное сознание с историческим и культурным наследием страны. Гёте видел патриотизм не только как чувство преданности государству, но и как духовную обязанность человека перед культурой, историей и обществом.

Важным фактором, повлиявшим на формирование патриотических мотивов в творчестве Гёте, стали значительные исторические события его времени, включая Наполеоновские войны, политические реформы и социальные изменения в немецких землях. Эти события не только отразились на тематике произведений Гёте, но и способствовали развитию национального самосознания и стремлению к культурной самостоятельности.

### Патриотизм в поэзии Гёте

В поэзии Иоганна Вольфганга фон Гёте тема патриотизма занимает центральное место, проявляясь через глубокое восхищение немецкой природой, историей и культурными традициями страны. Ранние стихотворения поэта демонстрируют стремление к гармонии между индивидуальными переживаниями и коллективной идентичностью, сочетая эмоциональные и интеллектуальные элементы. Любовь к родной земле, уважение к культурному наследию и внимание к моральным и духовным ценностям становятся основными мотивами лирики Гёте. Через эти мотивы он выражает чувство патриотической ответственности, показывая, что преданность родине является не только внешним проявлением гражданского долга, но и внутренней духовной обязанностью каждого человека.

В произведении «Германия» Гёте размышляет о духовной и культурной идентичности немецкого народа, акцентируя внимание на необходимости сохранения национальных традиций, языка и нравственных устоев. Поэт показывает, что патриотизм тесно связан с культурной самобытностью и духовным единством общества. Через поэтический язык Гёте соединяет патриотические чувства с философскими размышлениями о судьбе нации, роли личности в истории и ответственности каждого человека за сохранение культурного наследия. В этих произведениях подчеркивается, что истинный патриотизм проявляется в осознанном участии в жизни общества и стремлении к укреплению моральных и культурных ценностей.

Роман «Вильгельм Мейстер» является ярким примером интеграции патриотических мотивов в художественное повествование. Главный герой проходит путь личного и духовного развития, который тесно связан с пониманием социальной ответственности и принадлежности к национальной культуре. Гёте показывает, что патриотизм не ограничивается формальной преданностью государству или соблюдением общественных норм, но включает глубокое моральное участие в жизни общества и активное культурное служение. Через развитие характера Вильгельма Мейстера раскрываются идеи гармонии между индивидуальными стремлениями и коллективными интересами, что отражает философский и нравственный подход Гёте к патриотизму.

В драматическом произведении «Фауст» патриотизм раскрыт через сложное взаимодействие героев с окружающим обществом и историческим контекстом.

Патриотические мотивы проявляются в поиске моральной гармонии, стремлении к духовному совершенству и заботе о культурном и историческом наследии немецкой нации. Гёте использует исторические события, философские размышления и мифологические элементы, чтобы показать, как личные устремления героя переплетаются с судьбой нации и формируют основу национального самосознания. В «Фаусте» патриотизм выступает как комплексное явление, включающее личную ответственность, культурную приверженность и стремление к духовному росту, что делает произведение актуальным и многослойным исследовательским материалом для понимания патриотических идей.

Особое внимание в поэзии Гёте уделяется изображению немецкой природы как символа национальной идентичности и культурного самосознания. Природные мотивы, пейзажные образы и описание исторических мест становятся средствами выражения любви к родине, интегрируя эстетическое восприятие мира с патриотическими чувствами. Через гармоничное сочетание лирики, философии и исторических аллюзий Гёте создает образ патриотизма как духовного явления, отражающего единство человека с обществом, культурой и национальной историей.

Таким образом, в поэзии Иоганна Вольфганга фон Гёте патриотизм проявляется как многоуровневое явление, объединяющее эмоциональное восприятие родины, философские размышления о судьбе народа и моральную ответственность личности перед обществом. Его лирические и драматические произведения демонстрируют, что патриотизм является неотъемлемой частью человеческой духовной жизни и ключевым элементом национальной идентичности.

## Патриотизм в драматических произведениях

Драматургия Иоганна Вольфганга фон Гёте является яркой демонстрацией патриотизма, выраженного через художественное изображение исторических событий, социальных конфликтов и морального выбора героев. В произведениях Гёте патриотизм выступает как органичная часть внутреннего мира персонажей, формирующая их нравственные ориентиры и социальную ответственность. В таких драматических произведениях, как «Герман и Доротея» и «Ифигения в Тавриде», поэт раскрывает чувство долга перед народом, культурой и историческим наследием, показывая, что истинный патриотизм проявляется через служение обществу, защиту культурных ценностей и сохранение национальной памяти.

В «Германе и Доротее» патриотические мотивы проявляются через взаимодействие героев с историческим и социальным контекстом Германии XVIII века. Через образ Доротеи Гёте демонстрирует стремление личности к гармонии с обществом, ее готовность к самопожертвованию ради духовного и культурного блага страны. Герои сталкиваются с нравственными дилеммами, которые отражают исторические и социальные процессы, происходившие в немецких

землях. Через эти конфликты Гёте показывает, что патриотизм требует высокой моральной ответственности, внутренней зрелости и умения сочетать личные интересы с общественными обязанностями.

В трагедии «Ифигения в Тавриде» патриотизм проявляется через этическую и культурную преданность героям своему народу и ценностям, которые формируют национальную идентичность. Гёте использует мифологический и исторический контекст, чтобы показать, что патриотизм включает в себя не только преданность государству, но и заботу о сохранении духовных и культурных традиций, преемственности поколений и национальной памяти. Драматические ситуации, возникающие перед героями, позволяют автору исследовать сложные аспекты патриотизма, такие как внутренний конфликт между личным желанием и общественным долгом, моральный выбор и ответственность перед культурой и историей.

Гёте активно использует исторические мотивы, чтобы подчеркнуть значимость национальной памяти и преемственности традиций. Его герои действуют не только в интересах личной выгоды, но и ради защиты культурного наследия и укрепления национального самосознания. Через драматические конфликты и внутренние переживания персонажей Гёте демонстрирует, что патриотизм является сложным явлением, требующим от человека сочетания личной духовной зрелости, нравственной стойкости и активной социальной позиции.

Особое место в драматургии Гёте занимает изображение исторических событий как фона для раскрытия патриотических мотивов. В своих произведениях он подчеркивает, что национальная идентичность формируется через коллективное осознание прошлого, уважение к культурным достижениям предшествующих поколений и активное участие в общественной жизни. Через развитие характера героев Гёте показывает, что патриотизм не сводится к декларациям или символическим жестам, но проявляется в повседневных действиях, выборе жизненного пути и моральной позиции человека.

Таким образом, драматические произведения Гёте представляют патриотизм как многослойное явление, соединяющее историческую память, культурное наследие, моральную ответственность и личностное развитие. Через образы и действия своих героев Гёте демонстрирует, что истинный патриотизм требует сочетания внутренней духовной зрелости, нравственного выбора и активного участия в жизни общества, что делает его творчество актуальным для анализа национальной идентичности и культурного самосознания.

#### Патриотизм в прозе и философских трудах

В философских и литературных трудах Иоганна Вольфганга фон Гёте патриотизм предстает как многогранное явление, включающее моральные, культурные, социальные и духовные аспекты.

В своих эссе и теоретических работах Гёте подчеркивает, что патриотизм не ограничивается чувством преданности государству или народной символике, а представляет собой органичное сочетание личной ответственности, культурной приверженности и нравственного участия в жизни общества. Он рассматривает патриотизм как внутреннюю мотивацию к поддержанию национальной идентичности, сохранению исторического и культурного наследия, а также как стремление к духовному совершенству человека.

В эссе «О поэзии и истине» Гёте акцентирует внимание на значимости национального основополагающих языка И культуры как элементов формирования мировоззрения и духовной идентичности. Автор утверждает, что язык является не только средством коммуникации, но и носителем исторической памяти и культурного наследия народа. Через анализ поэтических текстов и философских размышлений Гёте показывает, ЧТО патриотизм связан с интеллектуальным И духовным развитием личности, формированием нравственных ценностей и осознанной приверженностью культуре родной страны.

В «Поэтической педагогике» Гёте рассматривает воспитание личности в духе патриотизма через образовательные и культурные практики. Он утверждает, что обучение, искусство и художественное восприятие мира способствуют формированию чувства ответственности перед обществом и понимания исторических и культурных процессов. По мнению Гёте, патриотическое воспитание направлено на гармоничное развитие личности, которое сочетает личные устремления с интересами общества и сохранением культурного наследия.

Прозаические произведения Гёте, включая «Избранные письма» и «Поездку в Италию», также насыщены элементами патриотизма. В этих текстах автор размышляет о роли Германии в европейской культуре, необходимости сохранения национальных ценностей и важности духовного служения обществу. Через письма, дневники и личные заметки Гёте демонстрирует, как патриотизм проявляется в повседневной жизни, через личные наблюдения за историческими событиями, культурными изменениями и социальными процессами. Его проза показывает патриотизм как внутреннюю мотивацию к развитию общества, укреплению национальной идентичности и поддержанию нравственных и культурных ориентиров.

Особое значение Гёте придает связи личного опыта с общественными процессами. В философских размышлениях он утверждает, что патриотизм возникает из глубинного понимания исторической и культурной роли народа, осознания ценности традиций и культурного наследия. Личные переживания автора, его путешествия, наблюдения и научные интересы отражаются в произведениях, формируя целостное видение патриотизма как явления, интегрированного в образовательную, духовную и культурную жизнь человека.

Таким образом, в прозе и философских трудах Гёте патриотизм предстает как комплексное, многослойное явление, включающее любовь к родине, моральную ответственность перед обществом, культурное служение и духовное развитие личности. Его работы демонстрируют, что истинный патриотизм основан на внутреннем сознании человека, глубоком понимании исторической и культурной ценности народа и активном участии в сохранении и развитии национальной идентичности.

### Заключение

Патриотизм в творчестве Иоганна Вольфганга фон Гёте представлен как сложное и многогранное явление, интегрированное во все аспекты его литературного наследия. Через поэзию, драму, прозу и философские труды Гёте демонстрирует любовь к родине, уважение к культуре и истории Германии, а также моральную ответственность личности перед обществом.

Творчество Гёте показывает, что патриотизм не ограничивается внешней демонстрацией преданности государству, но включает духовное служение, сохранение культурных традиций и формирование национального самосознания. В литературном наследии Гёте патриотизм проявляется через гармоничное сочетание эмоционального переживания, интеллектуального анализа и философской рефлексии, что делает его произведения актуальными для изучения национальной идентичности и культурного наследия.

Таким образом, изучение патриотизма в творчестве Гёте позволяет глубже понять роль литературы в формировании национального сознания, развитие моральных и культурных ценностей, а также значимость исторических и философских идей в становлении личности и общества.

# Литература

- 1. Goethe, J. W. von. Faust. Part I & II. Oxford University Press, 2008.
- 2. Goethe, J. W. von. Wilhelm Meister's Apprenticeship. Penguin Classics, 2002.
- 3. Goethe, J. W. von. **Selected Letters.** University of Chicago Press, 1996.
- 4. Goethe, J. W. von. **Italian Journey** (**Italienische Reise**). Princeton University Press, 1996.
- 5. Safranski, R. Goethe: Life as a Work of Art. W. W. Norton & Company, 2006.
- 6. Berman, M. **The German Literary Canon and National Identity.** Harvard University Press, 2012.
- 7. Blackall, E. M. Goethe and the German National Consciousness. Routledge, 1999.
- 8. Beutler, K. **Patriotism and Cultural Identity in German Literature.** De Gruyter, 2015.